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Живите, государи мои люди русские, в ладу со своею старою сказкою!

Н.С.Лесков. «Соборяне»

Введение. Вековая мудрость русской сказки

Русские народные сказки мне рассказывает и читает моя прабабушка перед сном. А ей их рассказывала её прабабушка.

Слушая русские сказки, я чувствую, что заключенная в них мудрость исходит из глубины веков. Сказки очень разные: о царях и птицах, о солдатах и ведьмах, о страданиях добрых людей, но неизменна в них победа добра над злом. И от этого на душе становится тихо и радостно, и в эти моменты я чувствую, что рядом со мною милостивый Господь.
Задача этой работы – раскрыть христианские мотивы в русских народных сказках на примере наиболее любимых мною произведений.

Христианские мотивы в русских народных сказках

1. Мотивы смирения и незлобливости в сказке «Морозко»

Чему может научить мудрость народных сказок? Самое главное – это стараться жить согласно евангельскому учению, быть добрым, смелым и милосердным, честным и трудолюбивым. И сказочные повествования ненавязчиво рассказывают о том, что добро и трудолюбие будет вознаграждено, а зло наказано.

В известной сказке «Морозко» говорится о девочке-сиротке, которую невзлюбила злая мачеха. Свою родную дочку баловала и лелеяла, а старикову дочку работой тяжёлой изводила и при этом сильно обижала. Мне кажется, что мачеха – один из самых отвратительных персонажей русских народных сказок. Даже бабу-ягу иногда можно смягчить, и она сменит гнев на милость. А злая женщина пылает ненавистью к несчастному ребенку, который не может защититься и пожаловаться отцу, часто такому же смиренному и жертвенному, как и его дитя. И вот по настоянию мачехи младшую дочь отвезли в лес, чтобы она там замерзла в сильный мороз. Обратимся к тексту сказки. «Осталась, бедненькая, трясется и тихонько молитву творит. Приходит Мороз, попрыгивает, поскакивает, на красную девушку поглядывает:

– Девушка, девушка, я Мороз красный нос!
– Добро пожаловать, Мороз, знать Бог тебя принес, по мою душу грешную.

Мороз хотел её тукнуть и заморозить, но полюбились ему её умные речи, жаль стало!»

Чем же тронула Мороза добрая девочка? Смирением и незлобливостью. Морозко даёт сиротке теплую шубу и богатые дары.

Хотя и зла мачеха, а посылает мужа в лес за замёрзшей девочкой, чтобы похоронить по-христиански. Отец привозит из леса дочку – живую и невредимую, да ещё с богатыми подарками. Но это чудо вызывает у мачехи только злость и зависть. Теперь мать посылает в лес родную дочь, но она преисполнена грубости и злобы. Дерзко отвечает Морозке и из-за этого погибает.

Почему же так случилось? Наверное, это расплата за грехи. И здесь чувствуется предупреждение всем детям и родителям. Недаром сложена в народе поговорка «Не в силе Бог, а в правде».

Мачехина дочка была избалована и ничего не делала, и от этого она стала грубиянкой и ленивицей. Возможно, чтобы она не согрешила ещё больше и не принесла много зла, и случилось это наказание. Только трудолюбие и честность могут сделать человека благородным. Такова мораль этой сказки.
2. Тема добра в сказке «Несмеяна-царевна»

Подтверждение этому можно найти в другой сказке: «Несмеяна-царевна», которая начинается необычными словами: «Как подумаешь, куда велик Божий свет! Живут в нём люди богатые и бедные, и всем им просторно, и всех их презирает и рассуждает Господь. Живут роскошные – и празднуют; живут горемычные – и трудятся; каждому своя доля!»
Вот как говорится об этом в сказке: «В царских палатах, в княжьих чертогах, в высоком терему красовалась Несмеяна-царевна. Какое ей было житьё, какое приволье, какое роскошье. Всего много, всё есть, чего душа хочет; а никогда она не улыбалась, никогда не смеялась, словно сердце её ничему не радовалось».

Значит, царевне чего-то не хватает, иная пища нужна для души. Несмеяне противопоставлен бедный, но счастливый «честный работник». Самое ценное для этого человека не деньги, а добрые дела. Три года он работал на хозяина и за это время заработал три копейки. Другой бы этими деньгами дорожил, а работник, не колеблясь, отдал их мышке, сому и жуку. Благодарные животные обеспечили этому человеку победу: помогли рассмешить Несмеяну-царевну.
Вот, оказывается, что необходимо человеческой душе – радости, не связанной с материальными благами. Хлеба единого человеку мало, он радуется и улыбается тому, что, казалось бы, не даёт пользы.

Народ понимал, что материальная сторона – далеко не всё, что нужна жизнь духа. Недаром были сложены такие пословицы: «Злой плачет от зависти, добрый от радости», «От радости кудри вьются, от печали секутся», «Делай не ложью – всё выйдет по Божию».

3. От «Заповедей блаженства» к логике развития сказочного сюжета

В сказках часто изображается много страданий и много смирения перед ними. И в сердце это вызывает чувство милосердия и сострадания. Сказка рисует путь от страданий к радости. 

Логику развития сказочного сюжета помогают понять изложенные в Евангелии от Матфея «Заповеди блаженства», данные в Нагорной проповеди Христом Спасителем:

«Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное.

Блаженны плачущие, ибо они утешатся.

Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.

Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.

Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.
Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят. 

Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими.

Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царствие Небесное.»

 (Мф 5:3-10)

Заключение. Русская сказка – кладезь духовности

Рассмотрев христианские мотивы в двух русских народных сказках, выскажусь о современных западных сказках и мультфильмах. После их просмотра на душе часто остаётся опустошенность и тоска. Это, наверное, оттого, что герои их проявляют часто жестокость друг к другу, немилосердие, непрощение, гордыню, ими часто движет стремление к славе и наживе. И всё это преподносится как цель жизни.

Русские народные сказки, наоборот, дарят человеку незримые духовные богатства. И я верю: пока рассказывают бабушки русские сказки внукам, в душе человека будет побеждать не злое начало, не стремление к призрачным материальным благам, а возвышенное стремление к правде и добру.

Друг нашей семьи, Павел Петрович Лёлик, сказал об этом просто и задушевно:
Какой глубокий смысл в народных сказках:
Добро в них побеждает зло,

И жизнь тогда становится прекрасной,

И на душе становится светло.

Тот, кто живёт по заповедям Божьим,

Кому отраден даже тяжкий труд,

Кто всем в минуту трудную поможет,

Тому и все на выручку придут.

Тот, кто не злится и обид не держит,

Смиренно переносит боль утрат,

Того Господь в благих делах поддержит,

И силы его вырастут стократ.

Кто любит и заботится о ближнем,

Кто помогает старым и больным,

Кто не откажет ни жуку, ни мышке,

Того Господь за всё вознаградит.

А кто ленив, завистлив и озлоблен,

Обиду затаил на целый свет,

К чужой беде бездушен и холоден

И может старшим нагрубить в ответ,

Достоин ли прощенья и спасенья

Тот, кто дела недобрые творил,

Кто сам своей гордыней, ложью, ленью
Добру дорогу к сердцу перекрыл?

Придёт беда, а помощи не будет

От тех, кого с презреньем отвергал,

Поэтому всегда будь добрым к людям,

И не жалей для ближнего тепла!

Творец нас создал для добра и света

И путь нам к жизни вечной указал,

Дал волю нам свободную при этом.

Чтоб каждый сам путь этот выбирал.

Нелёгок путь – дорога к райским кущам.

Соблазны, искушения, грехи,

Все дьявольские козни наши души

Стараются от Бога увести.

Чем больше добрых дел, тем ближе к Богу.

Чем меньше зависти, упрёков и обид,

Тем легче отыскать нам ту дорогу,

Где нас Господь спасёт и сохранит.
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